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МІСЦЕВА ЕКОНОМІКА: АНАЛІЗ ПОЛІТИКИ 

 

Лозинська Тамара Миколаївна,  

д. держ. упр., професор, 

Полтавський державний аграрний університет,  

м. Полтава 

 

Економіка, як відносини між людьми, що виникають з приводу 

виробництва, збуту, розподілу та споживання товарів і послуг в умовах 

ресурсо-демографічного дисбалансу, в межах країни може розглядатися на 

різних рівнях: державному, регіональному або місцевому (муніципальному). 

Подібне структурування економіки обумовлює і формуванням економічної 

політики, суб’єктами якої виступають органи державної влади та органи 

місцевого самоврядування. Необхідність творення та реалізації політики 

управління економічним життям викликана, насамперед, ринковими 

неспроможностями (фіаско ринку), серед яких можна виділити наявність 

монополій та екстерналій, а також асиметричність ринкової інформації, 

нездатність виконувати соціальні функції та деякі інші, як-от неефективний 

розподіл ресурсів (А. Пігу, 1932; Р. Г. Коуз, 2002; Д. Норт, 2000).  

Але є ще одна обставина, на яку вказує А. Пігу (1932),  яка пов’язана з 

розподілом ресурсів і яка у мирний час викликає невдоволення, – це 

існування суспільних витрат на оборону. Тому політика,  «…яку держава 

приймає щодо сільського господарства, судноплавства та промисловості, що 

виробляє військову техніку…», може негативно впливати на добробут 

населення, але вона підпорядковується оборонній доктрині держави і не 

формується лише з економічних міркувань. Війна в Україні, що триває з 

різною інтенсивністю близько десяти років, свідчить наскільки важливими 

для забезпечення життєдіяльності населення є питання створення 

продовольчих резервів, лікарських засобів, будівництва укриттів для людей і 

захисних споруд для об’єктів критичної інфраструктури. 

Оскільки в період проведення реформи місцевого самоврядування (з 2015 

р.) значна частина повноважень щодо життєзабезпечення громад була 

покладена на сільські, селищні та міські ради, саме вони в період дії воєнного 

стану стають головними суб’єктами управління місцевою економікою, 

забезпечуючи умови для господарської діяльності, залучення коштів 

міжнародної технічної допомоги, зайнятості населення та збереження 

конкуренції. Слід наголосити, що повномасштабне вторгнення Росії змусило 

усі зароблені кошти спрямовувати на оборону країни, про що повідомив 

Прем’єр-міністр України, наголошуючи, що освіта, медицина та виплата 

пенсій фінансуються коштами міжнародних партнерів (ЦЕС, 2023). 

Запланований на 2024 р. дефіцит бюджету в 1,572 трлн грн змусив уряд 
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прийняти і реалізувати ряд заходів, які суттєво ускладнили функціонування 

місцевої економіки:  

– скасовано пільговий режим оподаткування для підприємств малого 

бізнесу, введений на початку війни, і податки знову було підвищено з 2% до 

5%; 

– вилучено з місцевих бюджетів військовий ПДФО і спрямовано його до 

державного бюджету. 

Зараз 64% ПДФО, крім військового, надходить до місцевих бюджетів, і 

керівництво громад зацікавлене у створенні додаткових робочих місць, 

зокрема й за рахунок знаходження можливостей для працевлаштування 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО). Однак, обговорення питання 

обмеження витрат місцевих бюджетів і подальшого підвищення податків уже 

зараз змушує органи місцевого самоврядування переглядати пріоритети 

бюджетних витрат і заходи підтримки суб’єктів місцевої економіки. Які 

основні інструменти політики можуть бути використані місцевою владою для 

забезпечення функціонування локального бізнесу, роль якого у наповненні 

місцевого бюджету суттєво підвищується через посилення тенденції до 

релокації великих підприємств у більш безпечні місця? Територіальні 

громади Полтавської області для підтримки місцевого бізнесу досить активно 

використовують ряд заходів: 

– співучасть у державних програмах підтримки бізнесу (грантова 

програма «єРобота», «Доступність кредитів 7-8-9»); 

– надання фінансової допомоги на поворотній основі в межах чинного 

законодавства; 

– співфінансування бізнес-проектів у межах публічно-приватного 

партнерства; 

– залучення грантових коштів міжнародної технічної допомоги. 

Особливе значення мають додаткові інвестиції для постраждалого від 

війни малого бізнесу, власники якого, наприклад, можуть отримати  гранти 

від Міжнародної організації з міграції в межах проєкту «Розвиток малих та 

середніх підприємств: Економічна інтеграція внутрішньо переміщених осіб 

та відновлення бізнесу» (Я. Мурдза, 2024).  

Велика інформаційно-роз’яснювальна допомога надається бізнесу через 

платформу «Децентралізація», де постійно оновлюється Каталог 

можливостей для бізнесу громад (2024).  Каталог надає інформацію не лише 

про гранти, а й про освітні програми та інші можливості навчання, підтримку 

військових ветеранів, які стають важливим людським ресурсом для розвитку 

місцевої економіки. Для переміщеного бізнесу і бізнесу військових ветеранів 

мають значення і такі заходи підтримки, як приведення в належний стан 

складських приміщень, виділення земельних ділянок, допомога в оформленні 

документів, юридичний супровід, швидкість вирішення питань реєстрації та 
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доступу до ресурсів і ринків, тобто мова йде про створення належного 

соціального клімату (позаекономічний чинник) для відновлення позитивної 

економічної динаміки. 

Таким чином, політика органів місцевого самоврядування щодо 

підтримки місцевої економіки набуває комплексного характеру, поєднуючи 

економічні та позаекономічні інструменти. 
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